

示范区居民闫国海被提名参选全国“最美河湖卫士”

住在淇河边，我幸福 能保护淇河，我骄傲

□晨报记者 王玉姣 刘倩倩 文/图



闫国海沿着宽约10厘米的台阶打捞淇河里的垃圾。

市城乡一体化示范区古城街道高村村的闫国海是一名护河员。今年6月，水利部、全国总工会、全国妇联联合开展“寻找最美河湖卫士”活动，我省上报了7名“最美河湖卫士”，其中就有闫国海。

被提名参加全国“最美河湖卫士”评选，闫国海有什么特别之处呢？8月9日，记者跟他一起去巡河、捡拾垃圾，了解这位护河员的工作。

住在淇河边，喝淇河水长大

8月9日下午3时许，气温正高，记者在南海路淇河景观大桥下见到了闫国海。他满头大汗，手里拿着一袋垃圾。闫国海每天下午2时会准时到所负责河段捡拾垃圾，一年四季，风雨无阻。

“我们这些在淇河沿岸的人对‘母亲河’的理解更深刻，我是喝着淇河水长大的，对淇河有很深的感情。”当记者问他为什么要当护河员时，闫国海这样说。

闫国海今年64岁，是土生土长的高村村人，高村村紧邻淇河，闫国海的老家距淇河仅几十米远。“俺村1973年才打了水井，在那之前，我们都是到淇河里挑水吃。”闫国海说，后来他到河北参军，最怀念的就是淇河的水，探亲回家，一放下行李就往河边跑，捧上一口淇河水喝了，心里才踏实。

退休后当护河员，为保护淇河出份力

闫国海退伍后到淇县工作，在厂里踏实肯干最终成为厂长。退休后，他经常到淇河边散步，看到有人在淇河里电鱼、扔垃圾等就会上前劝阻，但换来的经常是“多管闲事”的指责甚至谩骂，闫国海依然坚持劝阻不文明行为。

“只要对淇河有好处，我挨点儿骂算啥，我当时就想啥时候能名正言顺地保护淇河就好了。”让闫国海高兴的是，随着河长制的全面推行，各地设立乡、村级巡河员、护河员，他在2016年成为一名正式的护河员，负责南海路淇河景观大桥下到高村南段的淇河，长度近2000米。

一件马甲、一把垃圾钳、一个垃圾袋、一张工作证是闫国海的装备。刚开始，看到他去工作，不少村民调侃他“从厂长降成捡垃圾的了”。闫国海没有生气，他坚持每天提前上岗，早上6时30分到岗，中午11时30分下班；下午2时上岗，6时30分下班；晚上8时许再到所负责的河段巡视一下才能安心休息。

闫国海的工作内容是捡拾垃圾、巡视公共设施、清理沿河道路两侧的杂草、制止危害淇河的各类不文明行为。他上岗一个月后，

所负责河段的环境就有很大改善，村民们不再调侃他，而是说“咱村有个河领导了”。

捡垃圾也要“爬高上低”

工作时，闫国海要想办法捡拾河内垃圾。虽然相关单位为他准备了橡皮艇，但有些水草密集处还是不能到达。闫国海就自费购买了加长的抄网，沿着河坝捞垃圾。抄网损耗严重，每隔两个月就得更换一次。

沿河捞垃圾不仅要忍受酷暑和寒冷，还有一定的危险性，有时还需要“爬高上低”。闫国海负责的河段内有一段长约500米的“难路”，那段路一侧建有河坝，只留了很窄的步道。

记者和闫国海到实地体验护河员的工作。来到目的地后，记者才知道，所谓的步道只是宽约30厘米的台阶，目前淇河水位下降，水面距离台阶约2米。

闫国海在前面一边走一边捞河里的垃圾，记者紧随其后，很快就满头大汗。前行了大约100米，台阶变窄，仅有约10厘米宽，看着一侧的河水，为了不给闫国海添麻烦，记者停住了脚步，闫国海独自小心翼翼地往前挪，同时还得捡拾垃圾。

“水位升高时会更危险，我虽然有时候也会害怕，但我得对得起护河员这个身份。”闫国海说，他有时候还要扛着满满一袋子垃圾在这台阶上行走。

积累了丰富的“劝人”经验

闫国海在巡河过程中常会碰上在淇河洗澡、非法网鱼、洗车等现象，他上前制止时经常会遭到对方的拒绝，他逐渐积累了丰富的的工作经验。

“护河不能怕得罪人，还要讲究方法，对不同的人要采取不同的方法。”闫国海说。

有一次，一对老年夫妇拿着沐浴露到淇河洗澡，闫国海发现后上前制止，但对方不听劝阻，执意要下河。闫国海则边脱衣服边说，若他们非要下河，他也会跟着跳到河里将他们拉出来，对方见状就离开了。“有的老年人‘倚老卖老’，你就要比他更‘横’，但也要注意说话的语气和方式。”闫国海说，对于年轻气盛者，他一般会先劝阻，若对方不听，他便选择报警，对方一听就离开了；对于小朋友，一句“我去告诉你家长”便能将其吓退；对于说啥都不管用的人，闫国海会选择“跟班式”战术，一路跟随对方说教，直到对方不耐烦离开为止。

“受委屈、受累我都不怕，挨骂了也不往心里去，只要能护住淇河就行。”闫国海说，这样的心态让他练就了一副“厚脸皮”。

先后救过3名落水者

每到暑期，闫国海就会放弃午休到河段巡视。“有些孩子会趁着家长午休到河里玩，这非常危险。救人也是护河工作的内容，我得坚持巡视。”闫国海回忆，在工作期间，他先后从淇河里救出3名落水者，为了便于救人，他一年四季都穿着泳裤。

2018年，闫国海看到两个年轻人在淇河学游泳，他在岸边劝阻，但对方不听。突然，其中一个人跌进水里，可他不会游泳，一下就沉了下去，另一个人见状想要去拉同伴，也掉到水里挣扎起来。闫国海赶紧跳入水中，先后将两名落水者救上岸，其中一名落水者已经昏迷，闫国海对其进行了急救，最终成功挽救了落水者的生命。

还有一次，闫国海正在岸边捡垃圾，听到有人喊“救命”，他迅速赶到现场，看到一个10多岁的男孩儿在水里挣扎，他二话不说脱衣下河，成功将人救起。

一副热心肠，感动身边人

“他（闫国海）是个闲不住的人，这附近河边公园的垃圾不归他负责，可他每天都会去捡。”高村村村民刘兰芳告诉记者，闫国海是个热心肠，去年，闫国海负责的河段附近修路，路况不好，他忙完工作就在路口帮助过往群众推车，还每隔几天骑着三轮车把附近的垃圾箱清理干净。闫国海看见游客在河边游玩时没有椅子，就自费购置了桌椅放在河边的凉亭里。

“他大年初一吃完饺子后还去巡河。”闫国海的妻子张同枝说，刚开始家人怕他辛苦，反对他当护河员，但拗不过他。为了护河，闫国海这几年从未外出旅行过，“他说一天不看淇河心里就不得劲，我们现在也不阻止他了，只是提醒他注意安全”。

“住在淇河边，我幸福；能保护淇河，我骄傲。只要我走得动，我就得天天看着淇河！”闫国海说。

便民服务热线

服务热线

鹤壁市长热线 12345

特困残疾人捐助热线
3327809 3355601
鹤壁市残疾人联合会

家政服务

诚信家政

承接企事业单位物业保洁、工程保洁、
外墙/玻璃清洗、地毯翻新打蜡
18739249107 6612114

鹤壁疏通清洁公司

高压清洗大小管道、清理化粪池、
单位保洁、外墙清洗、长期招聘保洁员
2260086 15939227734

淇滨物业家政

家庭、单位保洁、物业托管、外墙清洗
电话：15839209238
15539200255

三灵开锁公司

换全点原子锁、配汽车钥匙、遥控器、
耐特指纹锁全钢打造免费体验一个月
不满意全额退款电话：7111111

利民家政

专业污水处理、水电维修、疏通管道、
清理化粪池、高空作业、清洗抽油烟机
15939231199 3298881

河南春红物业有限公司

承接企事业单位保洁、托管、工程保洁、开
荒保洁、外墙清洗、清运建筑垃圾、人力等
电话：18839246698 18239235516

一诺家政

家庭单位保洁、水电维修、专业疏通清理化粪池、
清洗大小型抽油烟机、玻璃清洗、外墙高空作业等
电话：18625761209 15939205745

鹤琦乳业

用心做让您放心的产品，酸奶、鲜奶欢迎订购
不含任何食品添加剂（每天早上6:30前送到）
电话：6850113 17513874886（微信）